SUPPLEMENT

三月中旬,武汉大学樱花开放。

两江潮

云赏樱"

□施崇伟

武汉大学的樱花开了。

连续几十天关注武汉,一切好消息、坏消 息都牵动我。牵动我喜忧无常的表情,牵动 我心律的节奏,牵动我对东湖、黄鹤楼、汉正 街的记忆探出头来。

网络上,武汉大学开通"云赏樱"。一辆 5G无人摄像车在武汉大学樱花大道进行不间 断无人巡游,实时采集和传输直播图像信 号。武大樱花在视频里打开一瓣瓣粉白,我 也徜徉在去年三月珞珈山的那一抹灿烂文华 里。

期许了许久,我是去年才了却心愿。乘 兴而往,却遇到航班长时间延误,延误的这个 夜晚,一夜风雨,打落了树树缤纷,催生了枝 条绿芽。

武大樱花的名气,由来已是几十年。它 有着伤痛而复杂的背景。1939年,日军占领 武汉后,在武汉大学种下了樱花20多株。抗 战胜利,武大回归,樱花仍在。后来,武汉大 学不断栽种,并更新和增加了品种。特别是

在1973年,他们从上海引进了一批山樱花。 后来,遍布校园的樱树有一千多株,十多个品 种,五颜六色,五彩缤纷,吸引着五洲来客。

看花人没有那么多心思去刨根问底寻渊 源。花开是一季,花去又是一季,趁着春还 在,趁着花未谢,趁着人未老,趁正当的花期, 不负春光不负花。

我随着赏花人流,流入花海丛中。初见 樱花,虽经夜雨晓湿,依然轰轰烈烈。道路两 旁齐整的樱花像盛妆的仪仗,英姿飒爽,带着 一股浴后仙子的超然脱俗。

只一眼,我便已沉沦其中——各种各样 的花容月貌,或浅白,或绯红,或是熙熙攘攘 开满一树;或是三三两两,耳鬓厮磨。有的飘 起来,落英点点,一片,两片,把风也染得白里 透粉,让人忍不住伸出手,像是接引那缤纷花 雨,又像把缕缕彩色风抚摸。

赏花,也赏赏花人。花是亲情,一家家, 一串串,儿女推着轮椅上的爹妈,孩子要挣脱 母亲的手臂;花是友爱,校园的大学生,青春 与花儿一起绽放,携手,抚肩,情同手足,艳如 红妆。

爱情也在花间盛开,新人浪漫诉衷肠,花 枝前头表心迹。樱花季的婚纱照,已是年轻 人一年的期盼。

珞珈山是花园,珞珈山亦校园。武汉大 学因樱花而香溢,武大樱花因学校而驰名。 百年学府的深厚底蕴,富有古朴风味的建筑, 一树树的樱花迎风绽放。赏着樱花,听着一 段樱花背后的故事。

一段传奇历史,一场凄美恋情,种植在武

上世纪30年代,国立武汉大学建校初 期,武大毕业的汤商皓赴日本求学。其间, 汤商皓与日本女子铃木光子相爱并结婚生 子,组成了幸福的小家庭。1937年夏,正当 他开始准备博士论文时,战争全面爆发。汤 商皓和铃木光子带着两个孩子回到武大,并 如愿留在了武大做老师。没过多久,日军占 领了武汉大学。为保护校舍,校长安排了他 留守武汉,保护学校。国难之时,汤商皓义 不容辞。汤商皓,作为一个特殊贡献的历史 人物,像生生不息的武大樱花一样,留在了 武大的校史。



办学的良好宝地。"

一边"云赏樱",我一边回味着。武汉是 一座英雄的城市,所有的经历,都化为了一年 一度繁盛的土壤和营养。

今年的新冠肺炎疫情,让武汉又遭遇突 如其来的风雨。走出方舱,走向复工路上的 白衫粉裙,正像一瓣瓣雨后新花。武汉的春 天,正在开放,并且,比往年多出了更加坚强 的色彩。

二月琴声

咪咪咪哆! 瑞瑞瑞西……去年腊月初 二的上午,楼下的钢琴声重重轰鸣! 是贝 多芬的《命运交响曲》,楼下的钢琴家上山 了。

去年下半年,长期无人居住的楼下突然 夜里响起了钢琴声,凝神细听,不是我熟悉 的《致爱丽丝》《梦中的婚礼》《秋日私语》。 我是门外汉,但凭感觉他弹得很专业,而且 猜想是个男士。依据是琴键发出的声音张 弛有度,饱满丰富,激烈时铿锵有力,如马蹄 疾驰,炮声隆隆;抒情时又如溪流潺潺,春风

徐徐。他似乎更喜欢弹奏速度极快的曲子, 这让我想起了电影《海上钢琴师》中两个钢 琴家火热比拼的沸腾场面。

自从有了钢琴家的琴声,我觉得我们这 个单元高雅起来。一天黄昏,看见楼道出来 一个陌生的中等身材的年轻人,我迟疑地 问:是你在弹钢琴? 他答:嗯。

没有想到弹奏如此孔武有力的他,这 么平常清瘦。元旦前有一天,老公告诉 我,看见弹钢琴的头发造了型身着正装回 来,很有艺术家的范儿了。"都能演出新年 音乐会了呀。厉害!"我心里默默地想。

直到春节前两天,楼下钢琴声依然在夜

里响起。随后,也就安静了二三天吧,初二 上午又续上了。那时正是新冠肺炎肆虐开 始之时,国家要求每一个公民宅在家里,躲 避可怕的病毒。于是,过去节假日才上山的 业主们扶老携幼,拖家带口,上山来了。毕 竟,山上空气清爽,还可以每天在小区散散 步。这种待遇,在疫情严重期间,已经是很 幸运的了。

早起遛狗,老马识途,转角那家平常无 人,却传来优雅的长笛声,走近一看,见一十 来岁的小女孩站在小花园中专注吹奏,简直 就是一幅画。再往前走,楼上阳台上有位小 帅哥在吹葫芦丝,台风很好,吹得一板一

眼。绕行小区一大圈,还听到了二胡声,以 及山上亭子里传来放嗓高歌的女声。

环绕东湖水、坐拥珞珈山的武汉大学被

誉为"中国最美丽的大学"。中西合璧的宫殿

式建筑群古朴典雅,巍峨壮观,有26栋依然完

好保存的早期建筑。登临教学楼顶,一览建

筑艺术,霞光之中,幢幢大楼气势恢宏,布局

精巧,中西合璧,美轮美奂。校园里,我还见

到了李四光的雕像和他背后的一头毛驴。当

年,骑着毛驴的李四光在珞珈山看到此番美

景,便立马敲定:"湖光山色,风景如画,实乃

动静最大最长久的还是楼下的钢琴 声,他白天黑夜的弹呀弹,不能上班,那就 把全部的时间和精力都用在弹琴上吧。 儿子问,他怎么一天到晚都在弹呀?我 说,就是要曲不离口,拳不离手,才能成为 行家。

整个二月,楼下的钢琴家都在认真弹 奏,如同习武之人躲在洞穴中,苦练秘籍,那 铿锵有力的琴声,犹如咚咚战鼓,为抗击疫 情的战斗助力呐喊;而舒缓柔和的琴声,又 如春风细雨,抚慰我们焦躁烦闷的心绪。有 他的琴声伴随,我们的二月不那么灰暗颓丧 憋闷,而是不时喧腾地充满生机。

在二月的琴声中,我想起尤里乌斯·伏 契克的文字:我们用歌声送别那些也许永 远不会再见的同志,我们用歌声欢迎来自 东方战线上的捷报。生命不息,歌声不止。

厦门大学 与重庆的情缘

□陈惠莹 王荣华

中国近现代史波澜壮阔,浩浩汤汤。"桥都"重 庆与百年高等学府——厦门大学,跨越千山万水, 在现实和梦想的两端架起一座座气势恢宏的桥梁。

上世纪30年代,抗日战争全面爆发后,重庆 遭受日军的野蛮轰炸。在艰苦卓绝的抗战中,有 一个人因为坚决抗日引发日本侵略者仇视、追 捕。在他避难安全后,在渝各团体联合在重庆大 学为他举行安全庆祝大会。

他,就是陈嘉庚。抱着"教育救国"的信念,他 毁家兴学,创办了包括厦门大学在内的多所学校, 他更是在力主抗战、抵御外敌中做出了巨大贡献。

为进一步加强全民族抗战决心,1940年3月 26日,陈嘉庚率慰劳团抵达重庆,全面考察重庆 的政治、经济、军事、教育、卫生、交通、新闻媒体等 情况,参观了工厂、军械厂、合作社、炼药厂等,连 续待了40天。

陈嘉庚一生舍家为国、英勇无畏,其崇高的爱 国主义精神与公而忘私的奉献精神,在重庆这片 土地上传扬,铭刻在每一位厦大师生心中。

"谁能一舟横渡,尽听两岸潮声。"余光中,富 有重庆情缘的厦大人。他曾在重庆生活了7年, 就读于从南京迁到重庆大后方的南京青年会中 学。艰难的抗战岁月使他对重庆产生了深厚的感 情。与妻子生活的60多年,重庆话成为他们之间 的沟通方式。他自称重庆"崽儿",将重庆视为自 己的第二故乡,在其作品《当我死时》《思蜀》《嘉陵 江水》《乡愁》中都描写了他在重庆生活的场景。

1949年,余光中赴厦门大学外文系学习,在 厦大期间,他发表了处女作《扬子江船夫曲》在内 的7首新诗、7篇文艺评论、2篇译文,开启了他文 学创作的征程。1950年,余光中辗转至台湾。也 是在这个时期,他写下了著名的乡愁之诗。晚年, 余光中曾多次到厦门、重庆以及祖国各地讲学、交 流,担任大陆多所高校教授,将自己的乡愁化作桥 梁,用诗人的方式,承载着推动两岸文化交流,促 进两岸融合发展的重任。

时光荏苒,此后的岁月,一代又一代厦大校友 扎根重庆,谱写着这座城市的绚丽乐章。

1968年毕业于厦门大学经济系的高葆旺,为 重庆三峡库区的统计事业不遗余力地奔走,数次 前往广东、山东、福建等三峡库区对口支援省市联 系工作;2011年毕业于厦门大学政治系的王栋, 两年前来到重庆市开州区大进镇红旗村担任第一 书记,为脱贫攻坚贡献力量;2015年毕业于厦门 大学化学化工学院的赵征寰,来到重庆市西南大

学药学院从事教学科研工作…… 忆往昔峥嵘岁月稠,看今朝旖旎风光秀。展开 历史的画卷,厦大与"桥都"重庆市之间的河梁赫然 显现。如今,厦大与重庆的明日之桥愈加雄伟。

饮食男女,滋味万千

□吴桐

我是在一个极其偶然的机会下看了《饮食男 女》这部电影。刚入座, 荧屏上就展现上来一段 蒸蒸煮煮的中国大菜。

洗菜,利落的刀工,烧水,下锅,油溅起发出 嗞啦的声音。切肉的动作凌厉而舒展,身形不断 地在不同的锅之间转换,夹杂上纷繁的雾气,这 个场景像是我心中一直盼望的某个桥断。我一 下顿住,便知遇到一部佳作。

电影渐入佳境,我看出稍许端倪。其实故事 内容整体看上去很传统又带有点不同,讲的是做 了一生大厨的老朱自己年纪大了,味蕾都失去了 作用,尽管不服老,但也是自欺欺人,无奈的举 动。三个女儿,没有一个是省心的。大女儿家珍 编造出个被抛弃的故事,以此来逃避爱情,其实 是没有信心,穿最朴素的衣服,过最无趣的生 活。二女儿家倩因为父亲早年给自己挑选了人 人羡慕自己却并不中意的人生道路,一直心有不 满,又不知该如何说起,所以父女关系一直紧 张。小女儿家宁一直是最安静的一个,并不多惹 事,但内里藏着的其实是一颗并不安分的心。三 个女儿心里都想着要逃离父亲这个老家,但除了 家倩好像都没有什么办法。

邻居梁家,有三口人:梁老太太,刚从美国女儿 家回来,受了一肚子气,见人就说扫兴话,梁老头子 却经常安静地听她讲。女儿锦荣,家珍的好朋友, 从小失去父亲,在朱家的庇护下长大,婚姻生活一 塌糊涂,离婚手续办了多年,才有了些眉目,丈夫还 派着私家侦探监视着,希望能抓住些把柄以得到 女儿珊珊的抚养权。锦荣的女儿珊珊,什么都不 懂的小学生,喜欢缠着家宁在电脑上画画。

电影的结尾之际,朱老爷子留上一手,这也

是电影留下的一个精彩的伏笔(这儿不再剧透)。 但整部电影最打动我的并不是三个女儿引

发的三条截然不同又互相牵扯关系的故事线,尽 管这也很精彩,且充满巧思。

因为这部电影,李安成为我在华人中最喜爱 的导演。他讲述的爱情真是富有中国韵味又别 具风采。《饮食男女》最打动我的应该是中国文化 穿插在其中的那种微妙滋味,浓浓的,又似近似 远,让整部电影都充满温情和沁人的温暖。整部 电影都在叙述中有着沉稳的力量,而正是这股力 量,让这个些许显得有点荒诞或是非典型的家庭 闪烁出灯火般的光芒。

特别让人有趣的是,我在影片中通过双椒爆 炒鱿鱼头、黄焖鸡翅、肉骨茶、香酥叉烧酱排骨、 茭白木耳炒肉片、咖喱小龙虾、西洋参炖乌骨这 般的美食,感受到一个家庭的传承流淌,一种浓 妆艳抹或者云淡风轻的中国气节。

每个人的寻找与救赎,每个人的独立与孤独的 气息,让这个家庭显得那么别具一格又紧紧相拥。

分享电影中我最为感动的画面:二女儿家 倩,平时就是理智张扬的人,最后却慢慢归于平 静。老房子经过装修,还换了锁,她一个人住。 星期天晚餐改由她来准备,一阵儿热闹电话寒 暄,等来等去,却只有父亲一个人来。她的菜,调 料配方与当年母亲的一模一样,父亲喝着汤,随 口责怪一下女儿的姜放得不地道,却突然发现自 己的味觉恢复了。呵,他尝到的哪里是味道,分 明是浓浓的爱。

他轻轻地说了声:"女儿。"家倩回了句: "爸。"画面就此定格在一盏暖黄的灯光下。女儿 的一俯与父亲的一仰,我在这一帧画面下久久不 愿离去。饮食男女,滋味万千,而我久久驻足在 这对父女面前。



《我们正望着花开的三月》

纸本水墨 游江

我的奢侈品

□李毓瑜

从我记事起,就住在储奇门高高

城墙外长江边的棚户区。 密密匝匝的牛毛毡房子夹杂着 板壁房和竹篾条的捆绑房,那就是重

庆城的河边人家。 我家捆绑房门前是长江。有歌 唱得好:"一条大河波浪宽,风吹稻花 香两岸。"几十年前,那是艺术,不是

河边人家的真实生活。 真实生活是:男人的营生,是走 街串巷,把城里人不要的衣裳、破铜 烂铁收起来,卖给废品收购站;或者 在河边下苦力,给上河下水来的货船 上货下货。女人则捡垃圾,把纸呀、 布呀、牙膏皮什么的,收拢起来卖给

废品收购站,换几个油盐钱。

弟弟上初一时,有几个朋友成天 在一起耍,手里捣鼓着线圈、电流表 什么的。终于有一天,他把耳机挂在 我的头上,耳机里,"叽叽叽"像耗子 一样的杂音与播音员的声音共存。

矿石收音机就这样先于闹钟来 到了我们家。

不及吃,我只好夹着书包就跑。

河边人家无自来水,无电,无厕 所。我家除了吃饭的桌子睡觉的 床,连带响的闹钟也没有。闹钟,对 于河边人家,是奢侈品,是喜马拉雅

而对于我而言,家里有一个带响 的闹钟,比矿石收音机更重要。冬天 上学看不准天,要迟到了,早饭也来

妈妈怕我饿着,在第二节课间休 息时,会用篮子装着一碗烫饭,送到 教室外。一男同学看见我妈送饭来, 就怪叫着一阵大笑,我是又气又急。 我不要妈妈送饭,她偏要送,我情愿

饿着,也不想吃她送的饭。 带响的闹钟,是横在我心中一道

在我家的楼上,住着一位马姓伯 伯。他儿子在成都做事,回来探亲给 他买了一台无线电收音机。巴掌大 的一个小盒子,放出来的声音又大又 清晰,比弟弟的矿石收音机强多了。 我常到马伯伯家听收音机。周日的 下午,常见的情景是,一老一少,我们 俩静静地坐在桌边,守着那个小盒 子,一个节目一个节目地听下去,一 个下午就听过去了。

几年后,马伯伯随儿子去了成都。 临走时,他把这台收音机送给了我,它 就成了我人生中的第一件奢侈品。

一直到参加工作,我在市内一家 医院的食堂当了炊事员,妈妈怕我误

了打早火煮饭,找人借了120元钱, 给我买了一块时新的上海牌手表。 把这块上海手表戴在腕上时,我终于 有了人生的第二件奢侈品。

1984年,新上任的院长来到了厨 房对我说:"小李,党校要招收一批学 员参加省统考,你有没有本事?"

重庆的夏天酷热,电风扇,成为 复习功课考上党校、改变我命运的关

在离家一站远的中兴路旧货市 场,我淘到了一台坐式电风扇,大半 新的才十块钱。靠这台电风扇,我挑 灯夜战,背历史、背政治、做作文,练 习基础的数学题。四科考下来,我的 成绩排在第36名。我从一个食堂煮 饭的伙头军,变成了党校的一名学 生。电风扇功不可没,成了我人生中 的第三件奢侈品。

随着生活的变化、科技的发展, 市面上开始流行 BP 机(寻呼机)。我 白天上班用办公室电话,晚上回家打 街边的公用电话,当然也想有一个

BP 机挂在腰上。后来,我们院长把 她的BP机给了我。当晚,BP机响 了,我赶紧到街边找公用电话,照显 示的来电回过去。还未开口,一个男 人粗大的声音就从听筒里叫了起来: "王胖娃,你的河沙水泥准备好了没 有?"

"啥子河沙水泥?"

"你是4131啥?"

"对头。"我说。 "那,你不是王老板?"

"我不是。"

嗨,我和王胖娃共用了一个BP 机号。或许王胖娃觉得和我共用一 个号码,耽误了他的生意,他决定放 弃了4131,从此这个号码就专属于我 了。BP机成了我人生中的第四件奢 侈品。

旧房拆迁,我家搬迁到南区路, 两室一厅。到2001年,电信局在居 民家普及安装电话,一部只要300多 元。于是,父母房间一部,客厅一部, 一白一蓝两部电话静静地泛着幽 光。我告别了用街边公用电话的历 史,拥有了人生的第五件奢侈品。

寻呼机淡出舞台,手机流行。但 家有座机,上班有电话,我交往少,又 不做生意,手机于我并不是必须。

一天,院长问我:"你为啥子不买 手机?"

"没人给我打电话。"

"你没有手机,人家啷个给你打

院长的话有道理。于是,我到解 放碑重百商场买了一部手机,这手机 是我的第六件奢侈品。 越往前走,生活越好。当生活拥

有了N个物质的奢侈品后,我开始拎 着箱子,满世界地旅游,到英国喝下 午茶,到土耳其坐热气球,到埃及看 金字塔。 "大鹏一日乘风起,扶摇直上九

万里。"感谢这个时代,几十年间,从 奢望一个小小闹钟到串门世界各地, 我的奢侈品早已成了日常用品,成了 我的一种生活方式。